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วิชาสามญั คณิตศาสตร์ 1 (มี.ค. 62) 
วนัอาทิตย์ที่ 17 มีนาคม 2562  เวลา 8.30 - 10.00 น. 
 

ตอนที่ 1  แบบระบายตวัเลขที่เป็นค าตอบ จ านวน 10 ข้อ ข้อละ 2 คะแนน รวม 20 คะแนน 

1. ให้ 𝑎 เป็นจ านวนเต็มบวก ถ้า ห.ร.ม. และ ค.ร.น. ของ  𝑎  และ 24 เทา่กบั 6 และ 360 ตามล าดบั 

 แล้ว 𝑎 เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 30 2. 36 3. 42 4. 90 5. 150 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. ก าหนดให้  𝑖2 = −1  ,  (
1+𝑖

2
−

1

1+𝑖
)
3

  มีคา่เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. −𝑖 2. 𝑖 3. −8 4. −

1

8
 5. 1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. cos4 (
5𝜋

12
) − sin4 (

5𝜋

12
)    มีคา่เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. −
√3

2
 2. −

1

√2
 3. −

1

2
 4. 0 5. 1

√2
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4 Aug 2019 
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4. ให้ 𝑃 เป็นจดุบนวงรี ซึง่มีโฟกสัอยูท่ี่ 𝐹1(0, −2) และ 𝐹2(0, 2) 

 ถ้า 𝑃𝐹1 = 7  และ  𝑃𝐹2 = 3  แล้ว สมการวงรีคือข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 𝑥2

21
+

𝑦2

25
  =  1 2. 𝑥2

25
+

𝑦2

21
  =  1 3. 𝑥2

13
+

𝑦2

9
  =  1 

 4. 𝑥2

5
+

𝑦2

9
  =  1 5. 𝑥2

9
+

𝑦2

5
  =  1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5. ถ้า 𝐴 เป็นเมทริกซ์ 3 × 3  ซึง่ det(2𝐴) = 24  แล้ว  det(𝐴−1)  เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 1

12
 2. 1

3
 3. 3 4. 6 5. 12 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

6. ถ้า 𝑎 และ 𝑏 เป็นจ านวนจริงบวก โดยที่ 𝑎 ≠ 1  ซึง่สอดคล้องกบัสมการ    log𝑎 𝑏 = 3  และ  log 𝑏 + log 𝑎  =  2 

 แล้ว 𝑎 มีคา่เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. √3 2. 2 3. 3 4. √10 5. 10 
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7. ถ้าเส้นโค้งเส้นหนึง่ผา่นจดุ (8, 10) และมีความชนัของเส้นโค้งที่จดุ (𝑥, 𝑦) ใดๆ เป็น 𝑥
1
3

3
 

 แล้ว เส้นโค้งนีผ้า่นจดุในข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. (0, 0) 2. (0, 1) 3. (0, 2) 4. (0, 4) 5. (0, 6) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

8. lim
x 2

 |𝑥−2|

𝑥2+5𝑥−14
  มีคา่เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. −
1

5
 2. −

1

9
 3. 0 4. 1

9
 5. 1

5
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

9. มีหนงัสอืภาษาไทยตา่งกนั 2 เลม่ ภาษาองักฤษตา่งกนั 3 เลม่ และคณิตศาสตร์ตา่งกนั 3 เลม่  ถ้าจะวางหนงัสอื
เหลา่นีซ้้อนกนัอยูใ่นตัง้เดียวกนั แล้วจ านวนวิธีทีจ่ะจดัวางให้หนงัสอืวิชาเดียวกนัอยูต่ิดกนัทัง้หมด เทา่กบัข้อใด
ตอ่ไปนี ้

 1. 18  วิธี 2. 54  วิธี 3. 72  วิธี 4. 108  วิธี 5. 432  วิธี 
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10. จ านวนจริง 100 จ านวน มีคา่เฉลีย่เลขคณิตเทา่กบั 80    ถ้าสุม่จ านวนเหลา่นีม้า 10 จ านวน พบวา่ 
คา่เฉลีย่เลขคณิตเทา่กบั 75.5    แล้วคา่เฉลีย่เลขคณิตของจ านวนที่เหลอื 90 จ านวน เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 77.75 2. 78.5 3. 80.5 4. 81 5. 81.5 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ตอนที่ 2  แบบปรนยั 5 ตวัเลอืก เลอืก 1 ค าตอบทีถ่กูที่สดุ  จ านวน 20 ข้อ ข้อละ 4 คะแนน รวม 80 คะแนน 

11. ผลบวกของค าตอบทัง้หมดของสมการ  |𝑥2 − 72|  =  𝑥  เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. −1 2. 0 3. 8 4. 17 5. 19 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

12. เศษเหลอืจากการหาร  !
k

k


 
 

 

210

1
 ด้วย 5  เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 0 2. 1 3. 2 4. 3 5. 4 
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13. ก าหนดให้  𝑃(𝑥) = 𝑥3 + 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 2  เมื่อ 𝑎 และ 𝑏 เป็นจ านวนเต็มบวก 

 ถ้า  𝑥 + 2  หาร 𝑃(𝑥) เหลอืเศษ 2    และสมการ  𝑃(𝑥) = 0  มีค าตอบเป็นจ านวนตรรกยะอยา่งน้อยหนึง่ตวั 

 แล้ว  𝑎 + 𝑏  เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 11 2. 12 3. 13 4. 14 5. 15 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

14. ในรูปสามเหลีย่ม ABC    ถ้า  AC = 2√3  ,  BC = 5  และ  Â = 120°  แล้ว  cos C  มีคา่เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 1

2
 2. 1

√2
 3. 4 + 3√3

10
 4. 2 + 3√2

8
 5. 2 + 4√3

10
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

15. วงกลมที่อยูเ่หนือแกน X  ซึง่สมัผสักบัเส้นตรง  4𝑦 = 3𝑥  ที่จดุ (4, 3)  และสมัผสักบัแกน Y 

 มีรัศมีเทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. √5  หนว่ย 2. 5

2
  หนว่ย 3. 13

5
  หนว่ย 4. 8

3
  หนว่ย 5. 2√2  หนว่ย 
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16. ก าหนดให้ A, B และ C  เป็นจดุในระบบพิกดัฉากสามมิติ  และพืน้ท่ีของรูปสามเหลีย่ม ABC เทา่กบั 1 ตารางหนว่ย 

 พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้

 ก. 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ × 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗  ตัง้ฉากกบั  𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ 
 ข. |𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ × 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗|  =  2 

 ค. |𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗||𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗|  <  2 

 ง. 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗  =  𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

 จ านวนข้อความทีถ่กูต้องเทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 0  (ไมม่ีข้อความใดถกู) 2. 1 3. 2 

 4. 3 5. 4 

 
 
 
 
 
 
 
 

17. ก าหนดให้ 𝐼 เป็นเมทริกซ์เอกลกัษณ์มิติ 3 × 3  และ  𝐵 = [
2 1 2
1 1 −1
3 2 −2

]  ถ้า 𝐴 เป็นเมทริกซ์มิติ 3 × 3 

 ซึง่  𝐴𝐵𝑡  = 2𝐼  และ  𝐴 [
𝑥
𝑦
𝑧
]  =  [

−1
5
3

]    แล้ว 𝑥 มีคา่เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 3

2
 2. 4 3. 9

2
 4. 6 5. 8 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

18. ผลบวกของค าตอบทัง้หมดของสมการ  4|3𝑥−1| − 24  =  6(2|3𝑥−1|)  เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 1

3
 2. 2

3
 3. 1 4. 4

3
 5. 5

3
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19. เซตค าตอบของสมการ  log(log 𝑥) + log(log 𝑥8 − 16)  =  1  คือเซตในข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. { 10 ,  100√10 } 2. { 100 ,  10√10 } 3. { 100 ,  100√10 } 

 4. { 100√10 } 5. { 10√10 } 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

20. ก าหนดให้  𝑎1, 𝑎2, 𝑎3, … , 𝑎𝑛, …  เป็นล าดบัเรขาคณิต  ถ้า  
n






1
𝑎𝑛 = 1  และ  

n






1
(−1)𝑛𝑎𝑛  =  −

2

3
 

 แล้ว  
n






1
𝑎𝑛

2  มีคา่เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 1

3
 2. 4

9
 3. 2

3
 4. 1 5. 4

3
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

21. ก าหนดให้  𝑓(𝑥)  =  𝑥3 + 2𝑥 + 3  และ  𝑔(𝑥)  =  𝑓−1(𝑥)  เป็นฟังก์ชนัผกผนัของ  𝑓(𝑥) 

 คา่ของ  𝑔′(6)  เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 1

6
 2. 1

5
 3. 1

3
 4. 1

2
 5. 1 
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22. ก าหนดให้  𝑦 = 𝑓(𝑥)  เป็นพาราโบลามีจดุยอดอยูท่ี่ (0, 0) 

 และ  𝑦 = 𝑔(𝑥)  เป็นพาราโบลามีจดุยอดอยูท่ี่ (1, 4)  ซึง่มีกราฟดงัรูป 

 พืน้ท่ีของบริเวณที่แรเงา มีคา่เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 1  ตารางหนว่ย 2. 4

3
  ตารางหนว่ย 

 3. 3

2
  ตารางหนว่ย 4. 5

3
  ตารางหนว่ย 

 5. 2  ตารางหนว่ย 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

23. กลอ่งใบหนึง่มีสลาก 9 ใบ  ซึง่เขยีนหมายเลข  1, 2, 3, … , 9    ถ้าสุม่หยิบสลาก 3 ใบ พร้อมกนัจากกลอ่งใบนี ้
 แล้วความนา่จะเป็นท่ีผลคณูของหมายเลขทัง้ 3 เป็นจ านวนคู ่เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 1

2
 2. 2

3
 3. 16

21
 4. 33

42
 5. 37

42
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

24. น า้หนกัของเด็กกลุม่หนึง่ มกีารแจกแจงปกติ ถ้าเด็กที่มีน า้หนกัน้อยกวา่ 30 กิโลกรัม มีอยู ่15.87% 

  และเด็กที่มีน า้หนกัมากกวา่ 41 กิโลกรัม มีอยู ่11.51% 

 แล้วคา่เฉลีย่เลขคณิตของน า้หนกัของเด็กกลุม่นี ้เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 ก าหนดตารางแสดงพืน้ท่ีใต้เส้นโค้งปกตดิงันี ้
 
 
 
 

 1. 34  กิโลกรัม 2. 34.5  กิโลกรัม 3. 35  กิโลกรัม 

 4. 35.5  กิโลกรัม 5. 36  กิโลกรัม 

 
 
 
 
 
 

Y 

0 

(1, 4) 

𝑦 = 𝑓(𝑥) 

𝑦 = 𝑔(𝑥) 

X 

𝑧 0.29 0.41 1 1.2 

พืน้ที่ 0.1141 0.1591 0.3413 0.3849 
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25. ให้  𝑥1,  𝑥2,  𝑥3 , … ,  𝑥100  เป็นข้อมลุชดุหนึง่ ซึง่มี  𝑎,  𝑚,  𝑥̅  เป็นฐานนิยม มธัยฐาน และคา่เฉลีย่เลขคณิต 

 ตามล าดบั  พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้

 ก. ถ้าเพิม่ข้อมลูอีก 1 คา่ คือ 𝑎 ลงในข้อมลูชดุนี ้
  แล้วฐานนิยมของข้อมลูชดุใหม ่เทา่กบัฐานนิยมของข้อมลูชดุเก่า 

 ข. ถ้าเพิม่ข้อมลูอีก 1 คา่ คือ 𝑚 ลงในข้อมลูชดุนี ้
  แล้วมธัยฐานของข้อมลูชดุใหม ่เทา่กบัมธัยฐานของข้อมลูชดุเก่า 

 ค. ถ้าเพิม่ข้อมลูอีก 1 คา่ คือ 𝑥̅ ลงในข้อมลูชดุนี ้
  แล้วคา่เฉลีย่เลขคณิตของข้อมลูชดุใหม ่เทา่กบัคา่เฉลีย่เลขคณิตของข้อมลูชดุเกา่ 

 ง. ถ้าเพิม่ข้อมลูอีก 3 คา่ คือ  𝑎, 𝑚 และ 𝑥̅  ลงในข้อมลูชดุนี ้
  แล้วพิสยัของข้อมลูชดุใหม ่เทา่กบัพิสยัของข้อมลูชดุเกา่ 

 จ านวนข้อความทีถ่กูต้องเทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 0  (ไมม่ีข้อความใดถกู) 2. 1 3. 2 

 4. 3 5. 4 

 
 
 

26. ให้ 𝑥 เป็นจ านวนจริงใดๆ 

 คา่ต า่สดุของ  |2 − 𝑥| + 2|3 − 𝑥| + 2|5 − √2 − 𝑥| + 2|3 + √2 − 𝑥| + 2|5 − 𝑥| + |6 − 𝑥| 

 เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 3 + 4√2 2. 4 + 3√2 3. 4 + 4√2 

 4. 5 + 4√2 5. 5 + 5√2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

27. ก าหนดให้  𝑖2 = −1  และ  𝐴 = { 1, 2, 3, 4 }    ถ้า  𝑆 = { (𝑎, 𝑏, 𝑐) | 𝑖𝑎 + 𝑖𝑏 + 𝑖𝑐 = 1  และ  𝑎, 𝑏, 𝑐 ∈ 𝐴 } 

 แล้ว  𝑆  มีจ านวนสมาชิกเทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 3 2. 4 3. 5 4. 7 5. 9 
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28. ถ้า  𝑎1, 𝑎2, … , 𝑎𝑛, …  เป็นล าดบัของจ านวนจริงบวก  ซึง่  𝑎1 = 2  และ  log1

3

𝑎1 ,  log1

3

𝑎2 , … , log1

3

𝑎𝑛 , …  

เป็นล าดบัเลขคณิต ซึง่มีผลตา่งร่วมเทา่กบั 1
2
    แล้ว  

i






1
𝑎𝑖   มีคา่เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 3 + √3 2. 3 + 2√3 3. 3 + 3√3 

 4. 9 5. 6√3 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

29. ถ้า  𝑧1 = √2 (cos
𝜋

8
+ 𝑖 sin

𝜋

8
)  และ  z2 = 3 (cos

3𝜋

8
+ 𝑖 sin

3𝜋

8
)  แล้ว  |𝑧1 − 𝑧2|  เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. √5 2. √6 3. 3 4. 2√3 5. 3√2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

30. ก าหนดให้  𝑆 = { −2, −1,  0,  1,  2 }    ถ้าสุม่หยิบสมาชิก 4 ตวัพร้อมกนัจาก 𝑆 เพื่อน ามาสร้างเมทริกซ์ 

 มิติ 2 × 2  แล้วความนา่จะเป็นที่เมทริกซ์นัน้เป็นเมทริกซ์ไมเ่อกฐานเทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 2

3
 2. 11

15
 3. 4

5
 4. 13

15
 5. 14

15
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เฉลย 

1. 4 7. 5 13. 1 19. 4 25. 5 
2. 1 8. 2 14. 3 20. 3 26. 3 
3. 1 9. 5 15. 2 21. 2 27. 5 
4. 1 10. 3 16. 4 22. 2 28. 1 
5. 2 11. 4 17. 4 23. 5 29. 1 
6. 4 12. 5 18. 2 24. 3 30. 4 
 

แนวคิด 

1. ให้ 𝑎 เป็นจ านวนเต็มบวก ถ้า ห.ร.ม. และ ค.ร.น. ของ  𝑎  และ 24 เทา่กบั 6 และ 360 ตามล าดบั 

 แล้ว 𝑎 เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 30 2. 36 3. 42 4. 90 5. 150 

ตอบ 4 

ห.ร.ม. และ ค.ร.น. ของจ านวนสองจ านวน จะมีสมบตัิวา่    ห.ร.ม. × ค.ร.น.  =   ผลคณูของสองจ านวนนัน้ 
 
 
 

2. ก าหนดให้  𝑖2 = −1  ,  (
1+𝑖

2
−

1

1+𝑖
)
3

  มีคา่เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. −𝑖 2. 𝑖 3. −8 4. −

1

8
 5. 1 

ตอบ 1 

ข้อนี ้ท า  1

1+𝑖
  ให้มีสว่นเป็นจ านวนจริงก่อน จะงา่ยกวา่ เพราะสว่นจะเป็น 2 เทา่กบัตวัหน้า 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. cos4 (
5𝜋

12
) − sin4 (

5𝜋

12
)    มีคา่เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. −
√3

2
 2. −

1

√2
 3. −

1

2
 4. 0 5. 1

√2
 

ตอบ 1 

cos4 𝜃 − sin4 𝜃 =  (cos2 𝜃 − sin2 𝜃)(cos2 𝜃 + sin2 𝜃) 
 =  (        cos 2𝜃        )(              1            ) 
 =                           cos 2𝜃 

แทน  𝜃 = 
5𝜋

12
  จะได้  cos4 (

5𝜋

12
) − sin4 (

5𝜋

12
)  =  cos (2 ×

5𝜋

12
)  =  cos

5𝜋

6
  =  −

√3

2
 

 
 
 
 
 

6 × 360 =    𝑎 × 24 
        90 =    𝑎 

(
1+𝑖

2
−

1

1+𝑖
)
3

 =  (
1+𝑖

2
−

1

1+𝑖
∙
1−𝑖

1−𝑖
)
3

 

 =  (
1+𝑖

2
−   

1−𝑖

12−𝑖2
   )

3
 

 =  (
1+𝑖

2
−     

1−𝑖

2
   )

3
 

 =  (
1+𝑖−(1−𝑖)

2
)
3

 

 =  (
1+𝑖−1+𝑖

2
)
3

    =  (
2𝑖

2
)
3

    =  𝑖3    = −𝑖 
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4. ให้ 𝑃 เป็นจดุบนวงรี ซึง่มีโฟกสัอยูท่ี่ 𝐹1(0, −2) และ 𝐹2(0, 2) 

 ถ้า 𝑃𝐹1 = 7  และ  𝑃𝐹2 = 3  แล้ว สมการวงรีคือข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 𝑥2

21
+

𝑦2

25
  =  1 2. 𝑥2

25
+

𝑦2

21
  =  1 3. 𝑥2

13
+

𝑦2

9
  =  1 

 4. 𝑥2

5
+

𝑦2

9
  =  1 5. 𝑥2

9
+

𝑦2

5
  =  1 

ตอบ 1 

จากสมบตัิของวงรี  ผลบวกระยะจากจดุบนวงรีไปยงัโฟกสัทัง้สอง  =  ความยาวแกนเอก  =  2𝑎 

 
 
 

จดุโฟกสั 𝐹1(0, −2) และ 𝐹2(0, 2) เรียวตวัในแนวตัง้  →  เป็นวงรีแนวตัง้ 
จดุศนูย์กลาง จะอยูต่รงกลางระหวา่งจดุโฟกสั  

จะได้จดุศนูย์กลาง (ℎ, 𝑘) คือ  ( 
0+0

2
 , 

−2+2

2
 )  =  (0, 0)  ซึง่จะวาดได้ดงัรูป 

จะได้ระยะโฟกสั 𝑐 = 2  →  แทนในสตูร  𝑐  =  √𝑎2 − 𝑏2 

 
 
 

แทนในสมการวงรีแนวตัง้   (𝑥−ℎ)2

𝑏2 +
(𝑦−𝑘)2

𝑎2   =  1  จะได้สมการวงรีคอื  (𝑥−0)2

21
+

(𝑦−0)2

52   =  1 
 
 
 

5. ถ้า 𝐴 เป็นเมทริกซ์ 3 × 3  ซึง่ det(2𝐴) = 24  แล้ว  det(𝐴−1)  เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 1

12
 2. 1

3
 3. 3 4. 6 5. 12 

ตอบ 2 

จาก 

 
 

จะได้  det(𝐴−1)  =  
1

det𝐴
  =  

1

3
 

 

6. ถ้า 𝑎 และ 𝑏 เป็นจ านวนจริงบวก โดยที่ 𝑎 ≠ 1  ซึง่สอดคล้องกบัสมการ    log𝑎 𝑏 = 3  และ  log 𝑏 + log 𝑎  =  2 

 แล้ว 𝑎 มีคา่เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. √3 2. 2 3. 3 4. √10 5. 10 
ตอบ 4 

จาก 
 และจาก 
 
 
 
 
 
 
 
 

𝑃𝐹1 + 𝑃𝐹2 =  2𝑎 
  7   +  3 =  2𝑎 
        5 =    𝑎 

2 

5 

 2 =  √52 − 𝑏2 
 4 =  25 − 𝑏2 
𝑏2 =  21 

𝑥2

21
    +    

𝑦2

25
 =  1 

det(2𝐴) =  24 
23 det 𝐴 =  24 
     det 𝐴 =  3 

det(𝑘𝐴)  =  𝑘𝑛 det 𝐴 

log𝑎 𝑏 =  3 

  
log 𝑏

log𝑎
 =  3 

 log 𝑏 =  3 log 𝑎 

   log 𝑏 + log 𝑎 =  2 
3 log 𝑎 + log 𝑎 =  2 
        4 log 𝑎 =  2 

           log 𝑎 =   
1

2
 

                  𝑎 =  10
1

2    =  √10 
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7. ถ้าเส้นโค้งเส้นหนึง่ผา่นจดุ (8, 10) และมีความชนัของเส้นโค้งที่จดุ (𝑥, 𝑦) ใดๆ เป็น 𝑥
1
3

3
 

 แล้ว เส้นโค้งนีผ้า่นจดุในข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. (0, 0) 2. (0, 1) 3. (0, 2) 4. (0, 4) 5. (0, 6) 
ตอบ 5 

ความชนัของเส้นโค้ง หาได้จาก 𝑦′  → จะได้สรุปได้วา่ 𝑦′ =  
𝑥

1
3

3
 

 อินทิเกรต จะได้ 𝑦 =  
𝑥

4
3

4

3
 ∙ 3

 + 𝑐    =  
𝑥

4
3

4
 + 𝑐 

 

เส้นโค้งผา่น (8, 10)  แสดงวา่ 𝑥 = 8 , 𝑦 = 10 ต้องท าให้สมการเส้นโค้งเป็นจริง  → 

 
 
 

 จะได้สมการเส้นโค้งคือ  𝑦  =  𝑥
4
3

4
 + 6 

จดุที่อยูบ่นเส้นโค้ง จะได้ท าให้สมการเส้นโค้งเป็นจริง  → แทน 𝑥 = 0 จะได้  𝑦  =  0
4
3

4
 + 6  =  6 

 ดงันัน้ กราฟผา่นจดุ (0, 6) 

 

8. lim
x 2

 |𝑥−2|

𝑥2+5𝑥−14
  มีคา่เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. −
1

5
 2. −

1

9
 3. 0 4. 1

9
 5. 1

5
 

ตอบ 2 

แทน 𝑥 = 2 จะได้  |2−2|

22+5(2)−14
 = 

0

0
  →  ต้องจดัรูปให้ 𝑥 − 2 ตดักนัก่อน 

เมื่อ 𝑥 → 2−  จะได้วา่ 𝑥 น้อยกวา่ 2 นิดๆ ซึง่จะท าให้  𝑥 − 2  <  0 

จากสมบตัิของคา่สมับรูณ์ จะได้  |𝑥 − 2| = −(𝑥 − 2) 

ดงันัน้  lim
x 2

|𝑥−2|

𝑥2+5𝑥−14
 =  lim

x 2

−(𝑥−2)

(𝑥−2)(𝑥+7)
 

 =  lim
x 2

−
1

𝑥+7
        =  −

1

2+7
      =  −

1

9
 

 

9. มีหนงัสอืภาษาไทยตา่งกนั 2 เลม่ ภาษาองักฤษตา่งกนั 3 เลม่ และคณิตศาสตร์ตา่งกนั 3 เลม่  ถ้าจะวางหนงัสอื
เหลา่นีซ้้อนกนัอยูใ่นตัง้เดียวกนั แล้วจ านวนวิธีทีจ่ะจดัวางให้หนงัสอืวิชาเดียวกนัอยูต่ิดกนัทัง้หมด เทา่กบัข้อใด
ตอ่ไปนี ้

 1. 18  วิธี 2. 54  วิธี 3. 72  วิธี 4. 108  วิธี 5. 432  วิธี 
ตอบ 5 

จบัหนงัสอืวิชาเดียวกนั มดัติดกนัเป็นหนงัสอืเลม่ใหม ่ →  มี 3 วิชา จะมีหนงัสอื 3 มดั  สลบัท่ีได้ 3! แบบ 

สลบัหนงัสอืภายในมดั →  ไทย 2 เลม่ สลบัได้ 2! แบบ 

 →  องักฤษ 3 เลม่ สลบัได้ 3! แบบ 

 →  คณิต 3 เลม่ สลบัได้ 3! แบบ 
คณูจ านวนแบบของทกุขัน้ตอน จะได้จ านวนแบบ  =  3! 2! 3! 3!    = 6 × 2 × 6 × 6    =  432 แบบ 

10 =   
8
4
3

4
  + 𝑐 

10 =  
√8
3 4

4
 + 𝑐 

 6 =              𝑐 

|𝑘|  =  {
𝑘 ; 𝑘 ≥ 0

−𝑘 ; 𝑘 < 0
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10. จ านวนจริง 100 จ านวน มีคา่เฉลีย่เลขคณิตเทา่กบั 80    ถ้าสุม่จ านวนเหลา่นีม้า 10 จ านวน พบวา่ 
คา่เฉลีย่เลขคณิตเทา่กบั 75.5    แล้วคา่เฉลีย่เลขคณิตของจ านวนที่เหลอื 90 จ านวน เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 77.75 2. 78.5 3. 80.5 4. 81 5. 81.5 
ตอบ 3 

คา่เฉลีย่ของ 100 จ านวน  =  
ผลรวมของ 100 จ านวน

100
 =  80 

จะได้ ผลรวมของ100 จ านวน =  8000    …(1) 

ท านองเดียวกนั  คา่เฉลีย่ของ 10 จ านวน  =  
ผลรวมของ 10 จ านวน

10
 =  75.5 

จะได้  ผลรวมของ10 จ านวน =   755    …(2) 

(1) − (2)  จะได้ผลรวมของ 90 จ านวนทีเ่หลอื  =  8000 − 755  =  7245 

จะได้คา่เฉลีย่ของ 90 จ านวนท่ีเหลอื  =  
ผลรวมของ 90 จ านวนท่ีเหลือ

90
  =  

7245

90
  =  80.5 

 

11. ผลบวกของค าตอบทัง้หมดของสมการ  |𝑥2 − 72|  =  𝑥  เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. −1 2. 0 3. 8 4. 17 5. 19 
ตอบ 4 

สมการในรูป  |𝐴| = B  จะได้  𝐴 = ±𝐵  และเอาเฉพาะค าตอบที่ท าให้  𝐵 ≥ 0 

จะได้ หรือ โดยเอาเฉพาะค าตอบที่  𝑥 ≥ 0 

 
 
 

จะเหลอืค าตอบที่  𝑥 ≥ 0 คือ  𝑥  =  8 , 9  →  จะได้ผลบวกค าตอบ  = 8 + 9    = 17 
 

12. เศษเหลอืจากการหาร  !
k

k


 
 

 

210

1
 ด้วย 5  เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 0 2. 1 3. 2 4. 3 5. 4 
ตอบ 5 

!
k

k


 
 

 

210

1
= (1! + 2! + 3! + … + 10!)2 

การหาเศษเหลอื สามารถกระจายลงไปใน การบวก คณู และการยกก าลงัด้วยคา่คงที่ได้ 
1! = 1 หารด้วย 5 เหลอืเศษ 1 

2! = 1 × 2 = 2 หารด้วย 5 เหลอืเศษ 2 

3! = 1 × 2 × 3 = 6 หารด้วย 5 เหลอืเศษ 1 

4! = 1 × 2 × 3 × 4 = 24 หารด้วย 5 เหลอืเศษ 4 

และสงัเกตวา่  ตัง้แต ่ 5! ,  6! ,  7! , … จะมี 5 คณูอยูเ่ป็นตวัประกอบตวัหนึง่เสมอ  →  จะหารด้วย 5 เหลอืเศษ 0 

ดงันัน้ ในการหา “เศษเหลอืจากการหารด้วย 5”  จะได้ 
(1! + 2! + 3! + ⋯+ 10!)2 =  (1 + 2 + 1 + 4 + 0 + 0 + … + 0)2 
 =  (    8    )2 
 =       64       =  4 
 

  𝑥2 − 72 =  𝑥 
  𝑥2 − 𝑥 − 72 =  0 
(𝑥 + 9)(𝑥 − 8) =  0 
   𝑥  =  −9 ,  8 

  𝑥2 − 72 =  −𝑥 
  𝑥2 + 𝑥 − 72 =   0 
(𝑥 + 8)(𝑥 − 9) =   0 
   𝑥  =  −8 ,  9 
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13. ก าหนดให้  𝑃(𝑥) = 𝑥3 + 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 2  เมื่อ 𝑎 และ 𝑏 เป็นจ านวนเต็มบวก 

 ถ้า  𝑥 + 2  หาร 𝑃(𝑥) เหลอืเศษ 2    และสมการ  𝑃(𝑥) = 0  มีค าตอบเป็นจ านวนตรรกยะอยา่งน้อยหนึง่ตวั 

 แล้ว  𝑎 + 𝑏  เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 11 2. 12 3. 13 4. 14 5. 15 
ตอบ 1 

จากทฤษฎีเศษ จะได้วา่  𝑥 + 2  หาร 𝑃(𝑥)  เหลอืเศษ  = 𝑃(−2)  =  2 

 ดงันัน้ 
 
 
 

จากทฤษฎีตวัประกอบตรรกยะ จะได้วา่ ค าตอบทีเ่ป็นตรรกยะ ต้องอยูใ่นรูป  ± ตวัประกอบของพจน์ตวัเลข ท่ีไมม่ี𝑥
ตวัประกอบของ สปส พจน์ก าลงัสงูสดุ 

 =  ±
ตวัประกอบของ 2
ตวัประกอบของ 1  =  ± 1 หรือ 2

1
  =  1 , −1 , 2 , −2 

แต ่−2 เป็นค าตอบของสมการ  𝑃(𝑥) = 0 ไมไ่ด้  (เพราะเรามี 𝑃(−2) = 2 ≠ 0) 
ดงันัน้ ในสามตวัทีเ่หลอื  1 , −1 , 2   ต้องมีอยา่งน้อยหนึง่ตวัที่ท าให้สมการ  𝑃(𝑥) = 0  เป็นจริง 
ลองแทนแตล่ะตวัจากทัง้สามตวั และแทน  𝑏 = 2𝑎 − 4  จาก (∗)  เพื่อหาคา่ 𝑎 ในแตล่ะกรณี จะได้ 
 
 
 
 
 
 

เนื่องจาก 𝑎 ต้องเป็นจ านวนเต็มบวก  จะเหลอื  𝑎 = 5  ได้แบบเดียวเทา่นัน้ 

แทนคา่ 𝑎 ใน (∗) จะได้  𝑏  =  2(5) − 4  =  6    ซึง่จะได้  𝑎 + 𝑏  =  5 + 6  =  11 

 

14. ในรูปสามเหลีย่ม ABC    ถ้า  AC = 2√3  ,  BC = 5  และ  Â = 120°  แล้ว  cos C  มีคา่เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 1

2
 2. 1

√2
 3. 4 + 3√3

10
 4. 2 + 3√2

8
 5. 2 + 4√3

10
 

ตอบ 3 

ข้อนี ้ถ้าใช้กฎของ cos เลขจะไมล่งตวั (ด้าน 2√3 จะท าให้สมการก าลงัสองแยกตวัประกอบล าบาก) 
อีกวิธีคือ ใช้ กฎของ sin เพื่อหา sinB ก่อน แล้วคอ่ยใช้มมุของสามเหลีย่ม อ้อมไปหา cosC 

 ใช้กฎของ sin ที่มมุ A และ B จะได้ 
 
 
 
 

และจากด้านชดุพีทาอกรัส 3, 4, 5 จะได้  cosB = 
4

5
 

(A เป็นมมุปา้น  →  B ต้องเป็นมมุแหลม  →  cos เป็นบวก) 
จาก  A = 120°  จะเหลอื  C  =  180° − 120° − B  =  60° − B 

ดงันัน้  cosC  =  cos(60° − B) =  cos 60° cosB + sin60° sinB 

 =     ( 
1

2
 )     ( 

4

5
 )  +  ( 

√3

2
 )    ( 

3

5
 )      =    

4 + 3√3

10
 

(−2)3 + 𝑎(−2)2 + 𝑏(−2) + 2 =  2 
  −8     +    4𝑎          −2𝑏 =  0 
                    4𝑎 − 8 = 2𝑏 
                    2𝑎 − 4 =  𝑏        …(∗) 

         𝑃(−1) =  0 
−1 + 𝑎 − 𝑏 + 2 =  0 
𝑎 − (2𝑎 − 4) = −1 
     −𝑎 = −5 
        𝑎 =  5 

         𝑃(1) =  0 
1 + 𝑎 + 𝑏 + 2 =  0 
𝑎 + (2𝑎 − 4) = −3 
      3𝑎 =  1 

        𝑎 =  
1

3
 

           𝑃(2) =  0 
8 + 4𝑎 + 2𝑏 + 2 =  0 
4𝑎 + 2(2𝑎 − 4) = −10 
        8𝑎 =  −2 

           𝑎 =  −
1

4
 

5

sin120°
 =  

2√3

sinB
 

  
   5   

√3

2

 =  
2√3

sinB
 

 sinB =    
3

5
 

120° 
A B 

C 

2√3 
5 

3 

4 

5 

B 
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15. วงกลมที่อยูเ่หนือแกน X  ซึง่สมัผสักบัเส้นตรง  4𝑦 = 3𝑥  ที่จดุ (4, 3)  และสมัผสักบัแกน Y 

 มีรัศมีเทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. √5  หนว่ย 2. 5

2
  หนว่ย 3. 13

5
  หนว่ย 4. 8

3
  หนว่ย 5. 2√2  หนว่ย 

ตอบ 2 

ให้วงกลมมีรัศมี 𝑟  จะวาดตามที่โจทย์บอก จะได้ดงัรูป 
จากพกิดั B(4, 3) จะได้  OB = √42 + 32  = 5 

ระยะจากจดุภายนอกไปสมัผสัวงกลมจะยาวเทา่กนั ดงันัน้  OA = OB = 5 

จาก  OA = 5  และ  AC = 𝑟  จะได้พิกดัจดุศนูย์กลางวงกลมคือ C(𝑟, 5) 
CB ตัง้ฉากกบัเส้นตรง 4𝑦 = 3𝑥  ดงันัน้ ความชนัจะคณูกนัได้  −1 

ความชนัจาก C(𝑟, 5) ไปยงั B(4, 3) จะเทา่กบั  5−3

𝑟−4
  =  

2

𝑟−4
 

ความชนัเส้นตรง  4𝑦 = 3𝑥  จะเทา่กบั  3
4
 

 
 
 

16. ก าหนดให้ A, B และ C  เป็นจดุในระบบพิกดัฉากสามมิติ  และพืน้ท่ีของรูปสามเหลีย่ม ABC เทา่กบั 1 ตารางหนว่ย 

 พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้

 ก. 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ × 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗  ตัง้ฉากกบั  𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ 
 ข. |𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ × 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗|  =  2 

 ค. |𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗||𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗|  <  2 

 ง. 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗  =  𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

 จ านวนข้อความทีถ่กูต้องเทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 0  (ไมม่ีข้อความใดถกู) 2. 1 3. 2 

 4. 3 5. 4 

ตอบ 4 

ก. จากสมบตัิของการครอส  𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ × 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗  จะตัง้ฉากกบัระนาบที่ผา่น  𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ และ 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

 ในขณะท่ี  𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗  เป็นเวกเตอร์ที่ได้จากการตอ่ 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ และ 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗  จึงจะยงัอยูบ่นระนาบเดมิที่ผา่น 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ และ 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

 ดงันัน้  𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ × 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗  จะตัง้ฉากกบั  𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗    →  ก. ถกู 
ข. จากสตูร พืน้ท่ี ∆ =  

1

2
∙ |𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ × 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗| 

     1 =  
1

2
∙ |𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ × 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗| 

     2 =       |𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ × 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗|    →  ข. ถกู 
ค. ตอ่จาก ข.    2 =    |𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ | | 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗| sin 𝜃    เมื่อ 𝜃 เป็นมมุระหวา่ง  𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ และ  𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ 
 มมุใน ∆ จะอยูร่ะหวา่ง 0 ถึง 180°  ซึง่จะท าให้       sin𝜃   <     1 

 
 

ง. 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗  จะตอ่เวกเตอร์แบบหวัตอ่หาง ท่ีจดุ 𝐵  และลากจากหวัตวัตัง้ 𝐴 ไปยงัหางตวับวก 𝐶 ได้ 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗  →  ง. ถกู 
 
 

B(4, 3) 

4𝑦 = 3𝑥 
𝑟  

O 

A 
C 
𝑟  

𝑦 = 3
4
𝑥 

2

𝑟−4
 ∙ 

3

4
 =  −1 

     −
3

2
 =  𝑟 − 4 

         
5

2
 =  𝑟 

|𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗||𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗| sin𝜃 <  |𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗||𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗| 

                2 <  |𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗||𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗|    →  ค. ผิด 
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17. ก าหนดให้ 𝐼 เป็นเมทริกซ์เอกลกัษณ์มิติ 3 × 3  และ  𝐵 = [
2 1 2
1 1 −1
3 2 −2

]  ถ้า 𝐴 เป็นเมทริกซ์มิติ 3 × 3 

 ซึง่  𝐴𝐵𝑡  = 2𝐼  และ  𝐴 [
𝑥
𝑦
𝑧
]  =  [

−1
5
3

]    แล้ว 𝑥 มีคา่เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 3

2
 2. 4 3. 9

2
 4. 6 5. 8 

ตอบ 4 

จาก และจาก 
 
 
 
 
 
 
 

 โจทย์ถามคา่ 𝑥  →  หาแคแ่ถว 1 หลกั 1 ก็พอ 

 จะได้  𝑥  =  
1

2
((2)(−1) + (1)(5) + (3)(3))  =  

1

2
(12)  =  6 

 

18. ผลบวกของค าตอบทัง้หมดของสมการ  4|3𝑥−1| − 24  =  6(2|3𝑥−1|)  เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 1

3
 2. 2

3
 3. 1 4. 4

3
 5. 5

3
 

ตอบ 2 

ให้  |3𝑥 − 1| = 𝑘  จะได้สมการคอื 
 
 
 
 
 

 จะได้ผลบวกค าตอบ  =  
4

3
+ (−

2

3
)  =  

2

3
 

 

19. เซตค าตอบของสมการ  log(log 𝑥) + log(log 𝑥8 − 16)  =  1  คือเซตในข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. { 10 ,  100√10 } 2. { 100 ,  10√10 } 3. { 100 ,  100√10 } 

 4. { 100√10 } 5. { 10√10 } 

ตอบ 4 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

          𝐴𝐵𝑡  =  2𝐼 

        𝐴 (
1

2
𝐵𝑡) =   𝐼 

              
1

2
𝐵𝑡  =  𝐴−1 

1

2
 [
2 1 3
1 1 2
2 −1 −2

] =  𝐴−1 

𝐴 [
𝑥
𝑦
𝑧
] =          [

−1
5
3

] 

   [
𝑥
𝑦
𝑧
] =  𝐴−1 [

−1
5
3

] 

   [
𝑥
𝑦
𝑧
] =  

1

2
 [
2 1 3
1 1 2
2 −1 −2

] [
−1
5
3

] 

       4𝑘 − 24 =    6(2𝑘) 

22𝑘 − 6(2𝑘) − 16 =  0 

(2𝑘 − 8)(2𝑘 + 2) =  0 

   2𝑘 =  8  ,  −2 
   2𝑘 =  23 
     𝑘 =   3 

|3𝑥 − 1| =  3 
 3𝑥 − 1 =  3 ,  −3 
 3𝑥 =  4 ,  −2 

   𝑥 =  
4

3
 ,  −

2

3
 

แทนคา่ 𝑘 กลบั 

ไปเป็น |3𝑥 − 1| 

log(log 𝑥) + log(log 𝑥8 − 16) =  1 

log((log 𝑥)(log 𝑥8 − 16)) =  1 

        (log 𝑥)(log𝑥8 − 16) = 101 
        (log 𝑥)(8 log 𝑥 − 16) = 10 
        (   𝑘   )( 8   𝑘    − 16) = 10 
           8𝑘2 − 16𝑘 − 10 =  0 
           4𝑘2 −   8𝑘 −   5 =  0 
          (2𝑘 − 5)(2𝑘 + 1) =  0 

ให้  𝑘  =  log 𝑥 

เมื่อ  log 𝑥  >  0  และ  log 𝑥8 − 16  > 0    …(∗) 

            𝑘 =  
5

2
  ,  −

1

2
 

      log 𝑥 =  
5

2
  ,  −

1

2
 

            𝑥 = 10
5

2    = √105    =  102√10    =  100√10 

เช็คด้วยเง่ือนไขจาก (∗)   
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20. ก าหนดให้  𝑎1, 𝑎2, 𝑎3, … , 𝑎𝑛, …  เป็นล าดบัเรขาคณิต  ถ้า  
n






1
𝑎𝑛 = 1  และ  

n






1
(−1)𝑛𝑎𝑛  =  −

2

3
 

 แล้ว  
n






1
𝑎𝑛

2  มีคา่เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 1

3
 2. 4

9
 3. 2

3
 4. 1 5. 4

3
 

ตอบ 3 

ให้  𝑎1, 𝑎2, 𝑎3, …   มีอตัราสว่นร่วม = 𝑟  → จากสตูรอนกุรมเรขาคณิตอนนัต์ จะได้ 
n






1
𝑎𝑛  =  

𝑎1

1−𝑟
  =  1 

 

และ  
n






1
(−1)𝑛𝑎𝑛 =  (−𝑎1) + 𝑎2 + (−𝑎3) + 𝑎4 + …   →  มีเคร่ืองหมายบวกลบ สลบักบัล าดบัแรก 

 →  เป็นล าดบัเรขาคณิต ที่มีอตัราสว่นร่วม = −𝑟  และ มีพจน์แรก = −𝑎1 

จะได้  
n






1
(−1)𝑛𝑎𝑛  =  

−𝑎1

1−(−𝑟)
  =  −

2

3
 

 
 
 
 
 
 

พิจารณาอนกุรม  
n






1
𝑎𝑛

2  =  𝑎1
2 + 𝑎2

2 + 𝑎3
2 + … 

เนื่องจาก  𝑎1, 𝑎2, 𝑎3, …   เป็นล าดบัเรขาคณิต ที่มีอตัราสว่นร่วม 𝑟  ดงันัน้ 𝑎2

𝑎1
 =  

𝑎3

𝑎2
 =  

𝑎4

𝑎3
 =  …  =  𝑟 

 ยกก าลงัสองตลอด จะได้ 𝑎2
2

𝑎1
2 =  

𝑎3
2

𝑎2
2 =  

𝑎4
2

𝑎3
2 =  …  =  𝑟2 

ดงันัน้  𝑎1
2 + 𝑎2

2 + 𝑎3
2 + …  เป็นอนกุรมเรขาคณิต ที่มีอตัราสว่นร่วม = 𝑟2  และมีพจน์แรก = 𝑎1

2 

ใช้สตูร จะได้  𝑎1
2 + 𝑎2

2 + 𝑎3
2 + …  =  

𝑎1
2

1−𝑟2  =  
(
4

5
)
2

1−(
1

5
)
2  =  

  
16

25
  

24

25

  =  
2

3
 

 

21. ก าหนดให้  𝑓(𝑥)  =  𝑥3 + 2𝑥 + 3  และ  𝑔(𝑥)  =  𝑓−1(𝑥)  เป็นฟังก์ชนัผกผนัของ  𝑓(𝑥) 

 คา่ของ  𝑔′(6)  เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 1

6
 2. 1

5
 3. 1

3
 4. 1

2
 5. 1 

ตอบ 2 

จาก 
 
 
 
 

ต้องการหาคา่ของ  𝑔′(6)  →  จะเทียบให้ 

 

แยกตวัประกอบด้วยทฤษฎีเศษ โดยไลแ่ทน  𝑥  =  ±1 ,  ±3  →  𝑥 = 1  จะได้  13 + 2(1) − 3  =  0  จริง 
 

 

       3𝑎1 =  2(1 + 𝑟) 
3(1 − 𝑟) =  2(1 + 𝑟) 
   3 − 3𝑟 =  2 + 2𝑟 
   1 =          5𝑟 

    
1

5
 =            𝑟 

𝑎1 =  1 − 𝑟   …(∗) 

จาก (∗) 

→  แทนใน (∗) จะได้  𝑎1  =  1 −
1

5
    =  

4

5
 

𝑓(𝑥) =          𝑥3 + 2𝑥 + 3 
    𝑥 =  𝑓−1(𝑥3 + 2𝑥 + 3) 
    𝑥 =    𝑔 (𝑥3 + 2𝑥 + 3) 

    1 =    𝑔′(𝑥3 + 2𝑥 + 3) ∙ 
𝑑

𝑑𝑥
(𝑥3 + 2𝑥 + 3) 

    1 =    𝑔′(𝑥3 + 2𝑥 + 3) ∙    (3𝑥2 + 2)    …(∗) 

𝑥3 + 2𝑥 + 3 =  6 
𝑥3 + 2𝑥 − 3 =  0 

ดิฟลกูโซ ่
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หารสงัเคระห์ 

 จะได้  𝑥3 + 2𝑥 − 3  =  (𝑥 − 1)(𝑥2 + 𝑥 + 3)  =  0 

 𝑥  =  1  หรือ  𝑥2 + 𝑥 + 3  =  0 

 
 

 
 
 

22. ก าหนดให้  𝑦 = 𝑓(𝑥)  เป็นพาราโบลามีจดุยอดอยูท่ี่ (0, 0) 

 และ  𝑦 = 𝑔(𝑥)  เป็นพาราโบลามีจดุยอดอยูท่ี่ (1, 4)  ซึง่มีกราฟดงัรูป 

 พืน้ท่ีของบริเวณที่แรเงา มีคา่เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 1  ตารางหนว่ย 2. 4

3
  ตารางหนว่ย 

 3. 3

2
  ตารางหนว่ย 4. 5

3
  ตารางหนว่ย 

 5. 2  ตารางหนว่ย 
ตอบ 2 

𝑦 = 𝑓(𝑥)  มีจดุยอด (ℎ, 𝑘) อยูท่ี่ (0, 0) 

เทียบกบัรูปสมการ  𝑦 = 𝑎(𝑥 − ℎ)2 + 𝑘  จะได้ 

 
 
 

ท าแบบเดยีวกนัเพื่อหาสมการของ 𝑔(𝑥) 

𝑦 = 𝑔(𝑥)  มีจดุยอด (ℎ, 𝑘) อยูท่ี่ (1, 4)  จะได้ 

 
 
 
 

จะได้พืน้ท่ีที่แรเงา 

 
 
 
 
 
 

23. กลอ่งใบหนึง่มีสลาก 9 ใบ  ซึง่เขยีนหมายเลข  1, 2, 3, … , 9    ถ้าสุม่หยิบสลาก 3 ใบ พร้อมกนัจากกลอ่งใบนี ้
 แล้วความนา่จะเป็นท่ีผลคณูของหมายเลขทัง้ 3 เป็นจ านวนคู ่เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 1

2
 2. 2

3
 3. 16

21
 4. 33

42
 5. 37

42
 

ตอบ 5 

จ านวนแบบทัง้หมด :  มีสลาก 9 ใบ หยิบ 3 ใบ จะหยิบได้  (9
3
)  =  

9∙8∙7

3∙2∙1
  =  84 แบบ 

จ านวนแบบที่สนใจ : ผลคณูจะเป็นคู ่เมื่อมีอยา่งน้อย 1 ตวัเป็นคู ่ →  นบัยาก 

 จะนบัแบบตรงข้าม (คือ แบบท่ีเป็นคี่ทกุตวั)  แล้วหกัออกจากจ านวนแบบทัง้หมด แทน 

 มีเลขคี่  1, 3, 5, 7, 9  ทัง้หมด 5 ไบ หยิบมา 3 ใบจะหยิบได้  (5
3
)  =  

5∙4∙3

3∙2∙1
  =  10 แบบ 

1 1 0 2 −3 
  1 1 3 

 1 1 3 0 

ไมมี่ค าตอบ เพราะ 
𝑏2 − 4𝑎𝑐 =  12 − 4(1)(3) 
 <       0 

1 =  𝑔′(13 + 2(1) + 3) ∙ (3(12) + 2) 
1 =  𝑔′(           6             ) ∙ (     5     ) 
1

5
 =  𝑔′(           6             ) 

แทนใน (∗) 

Y 

0 

(1, 4) 

𝑦 = 𝑓(𝑥) 

𝑦 = 𝑔(𝑥) 

X 

𝑓(𝑥) =  𝑎(𝑥 − 0)2 + 0 
𝑓(𝑥) =  𝑎𝑥2 

   4 =  𝑎(12) 
   4 =  𝑎 

กราฟผ่าน (1, 4) 

→  จะได้  𝑓(𝑥)  =  4𝑥2 

𝑔(𝑥) =  𝑎(𝑥 − 1)2 + 4 
   0 =  𝑎(0 − 1)2 + 4 
−4 =  𝑎 

กราฟผ่าน (0, 0) 

𝑔(𝑥) =  −4(𝑥 − 1)2 + 4 
 =  −4(𝑥2 − 2𝑥 + 1) + 4 
 =  −4𝑥2 + 8𝑥 

→  จะได้ 

=  
1

0
(เส้นบน − เส้นลา่ง) 𝑑𝑥 

=  
1

0
( 𝑔(𝑥)  −  𝑓(𝑥) ) 𝑑𝑥 

=  
1

0
(−4𝑥2 + 8𝑥 −  4𝑥2) 𝑑𝑥 

=  
1

0
(−8𝑥2 + 8𝑥) 𝑑𝑥 

=    −
8

3
𝑥3 + 4𝑥2 |

1
 
0

 

=  (−
8

3
+ 4) − (0)    =  

4

3
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 จะได้จ านวนแบบท่ีสนใจ  =  84 − 10  =  74 แบบ 
จะได้ความนา่จะเป็น  =  

74

84
  =  

37

42
 

 

24. น า้หนกัของเด็กกลุม่หนึง่ มกีารแจกแจงปกติ ถ้าเด็กที่มีน า้หนกัน้อยกวา่ 30 กิโลกรัม มีอยู ่15.87% 

  และเด็กที่มีน า้หนกัมากกวา่ 41 กิโลกรัม มีอยู ่11.51% 

 แล้วคา่เฉลีย่เลขคณิตของน า้หนกัของเด็กกลุม่นี ้เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 ก าหนดตารางแสดงพืน้ท่ีใต้เส้นโค้งปกตดิงันี ้
 
 
 
 

 1. 34  กิโลกรัม 2. 34.5  กิโลกรัม 3. 35  กิโลกรัม 

 4. 35.5  กิโลกรัม 5. 36  กิโลกรัม 

ตอบ 3 

น้อยกวา่ 30 กก มี 15.87%  = พืน้ท่ี 0.1587 

พืน้ท่ีที่ใช้เปิดตารางจะต้องวดัจากแกนกลาง →  จะได้ 0.3413 ดงัรูป 
เปิดตารางที่พืน้ท่ี = 0.3413 จะได้  𝑧 = 1  แตฝ่ั่งซ้าย 𝑧 จะเป็นลบ 
นัน่คือ เมื่อ  𝑥 = 30  จะได้ 𝑧 = −1 

จากสตูร  𝑧𝑖   =  
𝑥𝑖 − 𝑥̅

𝑠
  จะได้ 

 
 

มากกวา่ 41 กิโลกรัม มีอยู ่11.51%  = พืน้ท่ี 0.1151 

วดัจากแกนกลาง จะได้  0.3849  →  เปิดตารางจะได้ 𝑧 = 1.2 

จากสตูร  𝑧𝑖   =  
𝑥𝑖 − 𝑥̅

𝑠
  จะได้ 

 
 

หา 𝑥̅ จาก (1) และ (2)  →  เอาสมการ (1) × −1.2  จะได้  1.2𝑠  =  −36 + 1.2𝑥̅  …(3) 

(2) และ (3) เช่ือมกนัได้ด้วย 1.2𝑠  จะได้ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

𝑧 0.29 0.41 1 1.2 

พืน้ที่ 0.1141 0.1591 0.3413 0.3849 

 

−1 =    
30 − 𝑥̅

𝑠
 

−𝑠 =  30 − 𝑥̅  …(1) 

1.2 =   
41 − 𝑥̅

𝑠
 

1.2𝑠 =  41 − 𝑥̅  …(2)  

41 − 𝑥̅ =  −36 + 1.2𝑥̅  
    77 =         2.2𝑥̅ 
    35 =               𝑥̅ 

𝑥 = 30 

=  0.5 − 0.1587 
=     0.3413 

0.1587 

𝑥 = 41 

=  0.5 − 0.1151 
=     0.3849 

0.1151 
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25. ให้  𝑥1,  𝑥2,  𝑥3 , … ,  𝑥100  เป็นข้อมลุชดุหนึง่ ซึง่มี  𝑎,  𝑚,  𝑥̅  เป็นฐานนิยม มธัยฐาน และคา่เฉลีย่เลขคณิต 

 ตามล าดบั  พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้

 ก. ถ้าเพิม่ข้อมลูอีก 1 คา่ คือ 𝑎 ลงในข้อมลูชดุนี ้
  แล้วฐานนิยมของข้อมลูชดุใหม ่เทา่กบัฐานนิยมของข้อมลูชดุเก่า 

 ข. ถ้าเพิม่ข้อมลูอีก 1 คา่ คือ 𝑚 ลงในข้อมลูชดุนี ้
  แล้วมธัยฐานของข้อมลูชดุใหม ่เทา่กบัมธัยฐานของข้อมลูชดุเก่า 

 ค. ถ้าเพิม่ข้อมลูอีก 1 คา่ คือ 𝑥̅ ลงในข้อมลูชดุนี ้
  แล้วคา่เฉลีย่เลขคณิตของข้อมลูชุดใหม ่เทา่กบัคา่เฉลีย่เลขคณิตของข้อมลูชดุเกา่ 

 ง. ถ้าเพิม่ข้อมลูอีก 3 คา่ คือ  𝑎, 𝑚 และ 𝑥̅  ลงในข้อมลูชดุนี ้
  แล้วพิสยัของข้อมลูชดุใหม ่เทา่กบัพิสยัของข้อมลูชดุเกา่ 

 จ านวนข้อความทีถ่กูต้องเทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 0  (ไมม่ีข้อความใดถกู) 2. 1 3. 2 

 4. 3 5. 4 

ตอบ 5 

ก. จากข้อมลูที่โจทย์ให้ สรุปได้วา่ ฐานนิยม มี 𝑎 คา่เดยีว  ดงันัน้ 𝑎 จะเป็นคา่ข้อมลูที่ซ า้มากที่สดุ 

 ถ้าเพิม่ 𝑎 อีกตวั จะท าให้ 𝑎 ซ า้มากขึน้ ซึง่ 𝑎 ก็จะยงัซ า้มากที่สดุ และได้เป็นฐานนิยมเหมือนเดิม  →  ถกู 
ข. ในข้อมลูชดุเกา่ มธัยฐานจะอยูต่วัที่  𝑁+1

2
  =  100+1

2
  =  50.5  →  อยูร่ะหวา่ง 𝑎50 และ 𝑎51 

 ดงันัน้ ถ้าเพิ่ม 𝑚 เข้าไปอีกตวั มนัจะไปแทรกอยูร่ะหวา่ง 𝑎50 และ 𝑎51 

 และจะกลายเป็นตวัที่มีต าแหนง่ตรงกลางตวัใหม ่ท าให้มธัยฐานมีคา่ 𝑚 เหมือนเดมิ  →  ถกู 

ค. สมมติให้ข้อมลูเดมิมีผลรวมข้อมลู = 𝑘  →  จะได้  𝑥̅ = 
𝑘

𝑁
 = 

𝑘

100
 

 เมื่อเพิม่  𝑥̅ = 
𝑘

100
  เข้าไปอีกตวั จะท าให้มีข้อมลู 101 ตวั และมีผลรวมข้อมลูเพิ่มเป็น 𝑘 + 

𝑘

100
 

 ข้อมลูใหมจ่ะมีคา่เฉลีย่เลขคณิต  =  
𝑘+

𝑘

100

101
  =  

100𝑘 + 𝑘

100

101
  =  

101𝑘

100

101
  =  

101𝑘

100
∙

1

101
  =  

𝑘

100
  =  𝑥̅ เดิม  →  ถกู 

ง. เนื่องจาก 𝑎, 𝑚 และ 𝑥̅ เป็นคา่กลางข้อมลู จึงไมม่ีทางมคีา่มากกวา่คา่สงูสดุ หรือน้อยกวา่คา่ต า่สดุของข้อมลู 

 การเพิม่คา่กลางข้อมลู จึงไมม่ีผลตอ่พิสยั ซึง่ค านวณจากคา่สงูสดุ − คา่ต า่สดุ  →  ถกู 
 

26. ให้ 𝑥 เป็นจ านวนจริงใดๆ 

 คา่ต า่สดุของ  |2 − 𝑥| + 2|3 − 𝑥| + 2|5 − √2 − 𝑥| + 2|3 + √2 − 𝑥| + 2|5 − 𝑥| + |6 − 𝑥| 

 เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 3 + 4√2 2. 4 + 3√2 3. 4 + 4√2 

 4. 5 + 4√2 5. 5 + 5√2 

ตอบ 3 

จากสมบตัิของมธัยฐาน  จะได้  ∑|𝑎𝑖 − 𝑥|  มีคา่น้อยที่สดุ ถ้า 𝑥 คือ มธัยฐานของช้อมลู  𝑎𝑖  

จดัรูปโจทย์ ให้อยูใ่นรูป  ∑|𝑎𝑖 − 𝑥|  โดยแยกก้อนที่มี 2 คณูอยู ่เป็นการบวกซ า้ของก้อนนัน้ 2 ครัง้ ดงันี ้
 |2 − 𝑥| +        2|3 − 𝑥|         +            2|5 − √2 − 𝑥|    + 2|3 + √2 − 𝑥| + 2|5 − 𝑥| + |6 − 𝑥| 

= |2 − 𝑥| + |3 − 𝑥| + |3 − 𝑥| + |5 − √2 − 𝑥| + |5 − √2 − 𝑥| + |3 + √2 − 𝑥| + |3 + √2 − 𝑥| + 
|5 − 𝑥| + |5 − 𝑥| + |6 − 𝑥| 
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→  มีคา่น้อยที่สดุ ถ้า 𝑥 คือมธัยฐานของข้อมลู  2 ,  3 ,  3 ,  5 − √2 ,  5 − √2 ,  3 + √2 ,  3 + √2 ,  5 ,  5 ,  6 

หามธัยฐาน ต้องเรียงข้อมลูจากน้อยไปมาก แล้วตอบตวัตรงกลาง 

เนื่องจาก  5 − √2  ≈  5 − 1.4  =  3.6  และ  3 + √2  ≈  3 + 1.4  =  4.4  ดงันัน้ ข้อมลูนีเ้รียงจากน้อยไปมากแล้ว 

มีข้อมลู 10 จ านวน  →  มธัยฐาน จะอยูต่วัที ่ 𝑁+1

2
  =  

10+1

2
  =  5.5  →  ระหวา่งตวัที่ 5 กบัตวัที่ 6 

นัน่คือ ระหวา่ง  5 − √2  กบั  3 + √2    →  จะได้ มธัยฐาน  =  
5−√2 + 3+√2

2
  =  4 

แทน  𝑥 = 4  ได้คา่ต ่าสดุ 

 
 
 
 
 
 

 =       2      +    2       + 2(−(5 − √2 − 4)) + 2(3 + √2 − 4) +   2       +      2 

 =       2      +    2       +         −2 + 2√2               −2 + 2√2        +   2       +      2 

 =                           4 + 4√2 
 

27. ก าหนดให้  𝑖2 = −1  และ  𝐴 = { 1, 2, 3, 4 }    ถ้า  𝑆 = { (𝑎, 𝑏, 𝑐) | 𝑖𝑎 + 𝑖𝑏 + 𝑖𝑐 = 1  และ  𝑎, 𝑏, 𝑐 ∈ 𝐴 } 

 แล้ว  𝑆  มีจ านวนสมาชิกเทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 3 2. 4 3. 5 4. 7 5. 9 
ตอบ 5 

คือ ให้หาจ านวนแบบ  𝑎, 𝑏, 𝑐  ∈  { 1, 2, 3, 4 }   ที่ท าให้  𝑖𝑎 + 𝑖𝑏 + 𝑖𝑐 = 1   
เนื่องจาก ดงันัน้  𝑖𝑎, 𝑖𝑏, 𝑖𝑐  ∈  { 𝑖, −1, −𝑖, 1 } 

จะเห็นวา่มีแค ่2 กลุม่ที่บวกกนัได้ 1 คือ  { 𝑖, −𝑖, 1 }  กบั  { −1, 1, 1 } 

ถดัไป จะหาจ านวนแบบการเรียงล าดบัของแตล่ะกลุม่ 

เพื่อก าหนดวา่ตวัไหนเป็น 𝑎  ตวัไหนเป็น 𝑏 และตวัไหนเป็น 𝑐 

กรณี  { 𝑖, −𝑖, 1 } :  เรียงล าดบัได้  3!  =  3 × 2 × 1  =  6 แบบ 

กรณี  { −1, 1, 1 } :  ใช้สตูรการเรียงล าดบัของซ า้ จะได้  3!

2!
  =  3 แบบ 

รวมทัง้สองกรณี จะได้  6 + 3  =  9 แบบ 
 

28. ถ้า  𝑎1, 𝑎2, … , 𝑎𝑛, …  เป็นล าดบัของจ านวนจริงบวก  ซึง่  𝑎1 = 2  และ  log1

3

𝑎1 ,  log1

3

𝑎2 , … , log1

3

𝑎𝑛 , …  

เป็นล าดบัเลขคณิต ซึง่มีผลตา่งร่วมเทา่กบั 1
2
    แล้ว  

i






1
𝑎𝑖   มีคา่เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 3 + √3 2. 3 + 2√3 3. 3 + 3√3 

 4. 9 5. 6√3 

ตอบ 1 

แทน  𝑎1 = 2  จะได้พจน์แรกคือ  log1

3

2 

จากสตูรพจน์ตวัไปของล าดบัเลขคณิต  ล าดบัเลขคณิตที่มีพจน์แรกคือ  log1

3

2  และมีผลตา่งร่วม 1
2
  จะมีสตูรพจน์ทัว่ไป 

คือ  log1

3

2 + (𝑛 − 1) (
1

2
) 

 

 1 < √2  ดงันัน้  1 − √2  จะเป็นลบ  ในขณะที่  √2 − 1  จะเป็นบวก 

จากสมบตัิคา่สมับรูณ์  |𝑘| = {
𝑘 , 𝑘 ≥ 0

−𝑘 , 𝑘 < 0 

=  |2 − 4| + 2|3 − 4| + 2|5 − √2 − 4| + 2|3 + √2 − 4| + 2|5 − 4| + |6 − 4| 

=      2        +    2           +      2|1 − √2|   +      2|√2 − 1|     +   2      +       2 

จะได้ |1 − √2| =  −(1 − √2) 

และ |√2 − 1| =      √2 − 1 

𝑖1  =  𝑖 
𝑖2  =  −1 
𝑖3  =  −𝑖 
𝑖4  =  1  ?    ?    ?  

 𝑎   𝑏   𝑐 
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ดงันัน้ log1

3

𝑎𝑛 =  log1

3

2 + (𝑛 − 1) (
1

2
) 

         𝑎𝑛 =  (
1

3
)
log1

3
2 + (𝑛−1)(

1

2
)
 

         𝑎𝑛 =  (
1

3
)
log1

3
2
∙ (

1

3
)
(
1

2
)(𝑛−1)

 

         𝑎𝑛 =        2       ∙ (
1

√3
)
𝑛−1

 

จะเห็นวา่สตูรของ 𝑎𝑛 ตรงกบัสตูรพจน์ทัว่ไปของล าดบัเรขาคณิต  𝑎𝑛 = 𝑎1𝑟
𝑛−1 

ดงันัน้  𝑎𝑛 เป็นล าดบัเรขาคณิต ที่มี  𝑎1 = 2  และมี  𝑟 = 
1

√3
 

ใช้สตูรอนกุรมเรขาคณิตอนนัต์ จะได้ 
i






1
𝑎𝑖   =  

𝑎1

1 − 𝑟
  =  

2

1 − 
1

√3

 =  
2√3

√3 − 1
∙
√3+1

√3+1
 

 =    
2√3(√3+1)

2
    =  3 + √3 

 

29. ถ้า  𝑧1 = √2 (cos
𝜋

8
+ 𝑖 sin

𝜋

8
)  และ  z2 = 3 (cos

3𝜋

8
+ 𝑖 sin

3𝜋

8
)  แล้ว  |𝑧1 − 𝑧2|  เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. √5 2. √6 3. 3 4. 2√3 5. 3√2 
ตอบ 1 

เปลีย่นเป็นรูปเชิงขัว้ จะได้  𝑧1 = √2 ∠ 
𝜋

8
  และ  𝑧2 = 3 ∠ 

3𝜋

8
 

จากสตูร 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

30. ก าหนดให้  𝑆 = { −2, −1,  0,  1,  2 }    ถ้าสุม่หยิบสมาชิก 4 ตวัพร้อมกนัจาก 𝑆 เพื่อน ามาสร้างเมทริกซ์ 

 มิติ 2 × 2  แล้วความนา่จะเป็นที่เมทริกซ์นัน้เป็นเมทริกซ์ไมเ่อกฐานเทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 2

3
 2. 11

15
 3. 4

5
 4. 13

15
 5. 14

15
 

ตอบ 4 

ค าวา่ “หยิบ 4 ตวัพร้อมกนั” จะชว่ยให้เดาใจคนออกข้อสอบได้เป็นนยัๆ วา่ 4 ตวันัน้จะเป็น 4 ตวัทีแ่ตกตา่งกนั 

เมทริกซ์  [𝑎 𝑏
𝑐 𝑑

]  จะเป็นเมทริกซ์ไมเ่อกฐาน เมื่อ  𝑎𝑑 − 𝑐𝑏  ≠  0 

จ านวนแบบทัง้หมด : 𝑆 มี 5 ตวั →  เลอืกตวัเลขให้ 𝑎 ได้ 5 แบบ 

  →  𝑏 ต้องไมซ่ า้กบั 𝑎  จะเหลอื 4 แบบ 

  →  𝑐 จะเหลอื 3 แบบ และ 𝑑 จะเหลอื 2 แบบ 

 จะได้จ านวนแบบทัง้หมด  =  5 × 4 × 3 × 2  =  120 แบบ 

|𝑧1 − 𝑧2|
2 =  |𝑧1|

2 + |𝑧2|
2 − 2Re(𝑧1𝑧2̅) 

 =  √2
2

  +  32 − 2Re( (√2 ∠ 
𝜋

8
) ∙ (3 ∠ 

3𝜋

8

̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅
) ) 

 =       11         − 2Re( (√2 ∠ 
𝜋

8
) ∙ (3 ∠ −

3𝜋

8
) ) 

 =       11         − 2Re(   3√2  ∠  (
𝜋

8
−

3𝜋

8
) ) 

 =       11         − 2Re(   3√2  ∠     −
𝜋

4
   ) 

 =       11         − 2 (   3√2 cos−
𝜋

4
  ) 

 =       11         − 2 (   3√2 ∙
√2

2
   ) 

 =       11         −       6 =   5 

|𝑧1 − 𝑧2|  =  √5 

𝑟 ∠ 𝜃̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅  =  𝑟 ∠ − 𝜃 

(𝑟1 ∠ 𝜃1) ∙ (𝑟2 ∠ 𝜃2) 
=  𝑟1𝑟2 ∠ (𝜃1 + 𝜃2) 

       𝑟 ∠ 𝜃 =  𝑟 cos 𝜃 + 𝑟𝑖 sin𝜃 
Re(𝑟 ∠ 𝜃) =  𝑟 cos 𝜃 
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จ านวนแบบที่ต้องการ : จะใช้วิธีนบัแบบตรงข้าม ที่  𝑎𝑑 − 𝑏𝑐  =  0  แทน  แล้วคอ่ยหกัออกจากจ านวนแบบทัง้หมด 
 

 จะมี 2 ประเภท คือ  (ก)  (−2)(−1)  =  (2)(1)  กบั  (ข)  (−2)(1)  =  (2)(−1) 

 → เลอืกวา่จะเป็นประเภท  (ก)  หรือ  (ข)  จะเลอืกได้ 2 แบบ 

 → ในแตล่ะประเภท จะมีตวัเลข 4 ตวั เลอืก 1 ตวัให้ 𝑎 ได้ 4 แบบ 

  𝑑 จะเลอืกไมไ่ด้ ต้องเป็นตวัเลขที่คณูอยูก่บั 𝑎 

  (เช่นในประเภท (ก)  ถ้า 𝑎 เป็น 2 จะบงัคบัให้ 𝑑 ต้องเป็น 1) 
 → เหลอืตวัเลข 2 ตวั เลอืก 1 ตวัให้ 𝑏 ได้ 2 แบบ 

  𝑐 จะเลอืกไมไ่ด้ ต้องเป็นตวัเลขตวัสดุท้ายทีเ่หลอื 
 จะได้จ านวนแบบตรงข้าม  =  2 × 4 × 2  = 16 แบบ 

 คิดเป็นแบบท่ีต้องการ  =  120 − 16  =  104 แบบ 

จะได้ความนา่จะเป็น  =  
104

120
    =  

13

15
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𝑎𝑑 =  𝑏𝑐 


